

## 上影出品《密档》杀青 当代青年参演体验"上海解放"

## 完成一场跨越历史的初心交汇

"上影出品"的电影《密 档》4月21日在上影车墩影视 基地杀青。杀青前夕,来自18 家单位的近200位各行业青 年、高校学生作为特别的群众 演员,饰演了参与上海解放爱 国游行的爱国青年,参与了 《密档》的拍摄,以参演电影的 方式沉浸式感受近百年前为 新中国而呐喊的青春信仰与 热血时刻。对于"穿越"回百 年前的这次经历,几位参演者 告诉记者自己的感受,"百年 前中国青年前赴后继报效祖 国的精气神,也延续到了今天 的我们身上"。 青年报记者 陈宏



《密档》是上影集团主投主控、第一出品的电影,由上影导演郑大圣执导,张琪、贺子壮领衔编剧,袁弘、李妍锡等主演,美术指导吴嘉葵、摄影指导颜代尧、造型指导王海婷、声音指导张金岩、龙筱竹、剪辑指导陈晓红等共同创作。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、中国电影诞生120周年之际,该片讲述了隐蔽在上海石库门里的一段秘战传奇。

《密档》3月10日开机,影片突破传统 悬疑谍战片框架,将几代中共地下工作者 的传奇经历浓缩于几位主角身上,讲述主 角作为文库保管员守护上万份绝密文件 的艰难斗争,也生动勾勒出战火中上海普 通市民的众生百态。袁弘与李妍锡饰演 的主角夫妻,表面上是石库门弄堂里的寻 常百姓,实则是肩负重任的中共地下工作 者。在上海沦陷于日本侵略者铁蹄下的 至暗时刻,他们在如履薄冰的日常生活中 守护机密档案。

为拍摄《密档》,主创团队还曾多次前往中共一大会址、中共中央秘书处机关旧址等地采风,了解时代背景,探寻人物原型。两位主演感叹,拍摄这部电影的过程是一次接受历史教育、感受红色精神的过程。这份红色传承,也在当代青年之中完成了一场跨越百年的精神接力。杀青前夕,一群特别的青年群众演员通过《密档》



《密档》主创与群众演员合影。

摄制组、上影集团团委发起的"我讲-我演-我是"活动,参与了《密档》的拍摄。虽然是群戏,但主创团队其实也都给了他们具体的人物身份,这也让他们能够结合自己的实际工作,带着真感情投入戏中。

27岁的张健来自中国科学院上海微 系统与信息技术研究所,研究超导凝聚态 物理的他在片中饰演的是一位青年科学 家,"从海外留洋归来准备报效祖国的青 年"。"我的工作有点像医疗领域的心电 图,主要应用场景是为国家找矿,"他说, 外界可能不太了解他的工作意义,"我们 很多矿产资源是从国外进口的,如今国际 形势比较紧张,其实国家的战略安全是会 受到威胁的,我们的工作就是要尽量保证 矿产资源自给自足。"因为这样的认知,他 虽然只需要表演举着旗子喊喊口号,"但 是我觉得不同的身份的人,他可能眼神里 流露出来的那种情感是不一样的,比如说 青年科学家,他可能眼神里更多的是那种 对未来的期望,他希望祖国建设得更好"。

23岁的周盈是上海社会科学院的在读研究生,学情报学专业的她算是特约群众演员里"最专业"的。"情报学的情报,其实就是信息的意思,放在当时的历史环境中就是机密文件,"她说,自己现在也经常看到关于间谍和泄密的新闻,看完就特别有感触,"情报收集、处理和分析其实都很困难,如果变成了涉及国家安全的信息,就更需要严加防护。所以,真的拍摄时,

我开始会很紧张,但导演把我带进当年的 氛围之后,就一下子能感受到我的前辈们 的那种慷慨激昂的、热情的感觉,为了新 中国的成立,为了国家的安全。"

## 跨越百年感受红色精神的传承

虽然是一场群戏,但剧组的要求相当高,场务会仔细检查每一个人的扣子是否扣齐、领子是否翻了出来,这也让大家更能感受到那种紧张又热血的氛围。

25岁的吴家兴,是来自澳门的同济大学建筑学硕士研究生。学城市设计的他,第一次到车墩影视基地来,"我也特意将这里百年前上海的街道场景、城市面貌,跟现在的真实场景比较,加深了解上海发展历史的同时,也感受中国的近代历史以及当下"。在戏中百年前的上海街道上参与游行后,让他也对先辈们的精神有了更加深刻的认识,"戏中,我是站在毛主席和朱德总司令的伟人像身边,向旁边呐喊,看着他们的眼神,感受他们那个时候为了实现伟大的理想付出他们的青春的精神,以及团结全国各族人民的这份能力,都让我有很大的感触"。

拍完戏之后,他说自己也会守护"爱国 爱澳"的价值观,"利用我们人生最光辉的青春时光,往我们最想要的目标继续前行"。

同样25岁的海萨尔·吾尔列吾是在上海东方国际集团上海市纺织品进出口有限公司工作的哈萨克族青年,来自新疆。

他此前也曾经参演过话剧和小品,拍电影却还是第一次。"来上海之前,我对上海非常憧憬,觉得这里就是一个面向世界的、开放的现代化大都市,"2019年从新疆考来上海读大学的他,也是第一次到车墩基地,"现在看到了很多老上海的风貌,也对这部电影所讲述的类似'一号机密'的历史有了更深一步的了解,知道我们中央文库是一些前辈们奉献自己、牺牲自己去保护的,我非常钦佩他们——作为100年后的新青年,我想说,不要忘记来时,要去继承这些先辈们的遗志,先辈们的火种不能断!"

《密档》剧照。

据悉,电影《密档》杀青后计划在上影 昊浦影视基地进行后期制作,依托上影制 作一站式服务平台,为观众打造一部彰显 "红色底色、江南风韵、海派特色、时代亮 色"的好看的电影。

## "群星"点亮生活,"六艺"同台竞技

第二十届群星奖上海市洗拔赛落幕

青年报记者 郦亮

本报讯"群星奖"作为中国群众文化领域政府最高奖,历来是各地兵家必争之地。第二十届群星奖上海地区选拔活动在上海市群众艺术馆星舞台闭幕,此次评比脱颖而出的作品将代表上海,参加第二十届"群星奖"的角逐。

此次选拔活动由上海市文旅局主办, 上海市群艺馆承办。参赛作品包括 2022 年、2023年、2024年上海市群文新人新作 展评展演活动中获"优秀群文新作"的作 品以及 2022年5月以来,在中共上海市委 宣传部、上海市文化和旅游局主办的其他 原创作品比赛中获一等奖,并符合本次选 拔活动相关要求的作品。 专家们认为,这次参赛作者普遍比较年轻,作品也与时代紧密相连,更加时尚,体现了上海的高度、上海的特色、群文的特色,个别作品体现了难以复制的特质。本次选拔活动不仅是上海近三年群文创作的一次集中检阅,也是群文创作对接群星奖的一项重要机制。下一步,上海市文化和旅游局将组织获奖优秀作品交流展演,同时,进一步打磨提升优秀作品,为参加第二十届群星奖做好准备。

诞生于1993年的"群星奖",是中国 群众文化领域的政府最高奖项,每三年评 选一次,涵盖音乐(含群众合唱)、舞蹈(含 广场舞)、戏剧、曲艺四个艺术门类六个种 类。今年10月,第二十届全国"群星奖" 评选将在川渝地区举行。

